SEQUENCE LECTURE /ECRITURE

RENCONTRE / DESCRIPTION
Classe de CM1

Petit Bernard

Sandrine GILLET

Objectifs de la séquence

-  Dégager la fonction de séquence descriptive (qu'apporte-t-elle pour la compréhension du texte ?)

-  Comprendre l’architecture d'une séquence descriptive
-  Utiliser des procédures de comparaison pour décrire
-  Transformer un portrait
-  Écrire un portrait
-  Nourrir par la lecture de portraits existants
-  Donner une intention au portrait écrit (décalée...)

Séance 1 : LECTURE

Objectifs de la séance 
- Se rendre compte qu’une séance descriptive (ici un portrait) peut être un élément essentiel à la compréhension d’un texte narratif. 

- Comprendre l’intérêt du portrait dans un texte narratif
Matériel
- Texte de Bernard FRIOT « Rencontre » dans lequel la description du personnage et la fin de la nouvelle ont été retirées. Ce texte est coupé en deux parties (partie 1 et 2)
- Texte complet (annexe 1)
- Feuille de classeur

Déroulement
  1                  Introduction

   « Nous allons lire un texte dont le titre est « Rencontre »
L’enseignante écrit ce titre au tableau :

Collectivement et oralement les élèves émettent et justifient des hypothèses :

- un petit garçon qui tombe amoureux d’une petite fille

- un garçon qui rencontre un monstre

- des gens qui se rencontrent, des bandits

- une fille qui rencontre une amie qu’elle n’a pas vue depuis longtemps.
  2           Lecture individuelle et silencieuse.

Distribution de la première partie du texte tronqué.

Coller sur la feuille de classeur.

Consigne : « Lorsque vous aurez fini la lecture, vous écrirez en dessous du texte les personnages de cette histoire qui se rencontrent. »
Retour collectif et mise en commun orale : Propositions des élèves concernant les personnages. Chacune est justifiée par un retour au texte.

Quelqu’un de bizarre ( « bizarre », « la façon dont il est habillé »

Un monstre ( « il parle avec des mots impossibles à lire », « sa tête aussi m’a surpris », « il mange les instituteurs »

Un clown ( « il saute sans arrêt », il a une tête bizarre », « il fait des blagues », « il est rigolo »

Un singe ( « il saute partout », « il se gratte »

L’enseignante écrit au tableau les différentes propositions :

 
L’enseignante : « Pourquoi n’êtes-vous pas tous d’accord ? »
(  « On n’a pas tous la même imagination »

(  « On n’a pas assez d’informations ».
« Je vais vous donner la fin du texte (lecture individuelle silencieuse). A la suite de la lecture, vous pourrez peut-être savoir qui est le second personnage. »

  3           Lecture individuelle et silencieuse.

Distribution de la deuxième partie du texte tronqué.

Coller sur la feuille de classeur.

Consigne : « Lorsque vous aurez fini la lecture, vous écrirez en dessous du texte le nom du personnage en complétant la phrase : Je pense que ce personnage est un/une……………. »

Retour collectif : Propositions des élèves concernant le personnage. Chacune est justifiée par un retour au texte.

Un robot ( « grosse machine »
Un inventeur ( « grosse machine »

Un extra-terrestre.

L’enseignante écrit au tableau les différentes propositions :

Conclusion :

« Il manque encore des informations pour que l’on soit tous d’accord. »

« On a des idées, des hypothèses, mais on est sûr de rien. »

Relance :

L’enseignante :

« Qu’est-ce que l’auteur aurait pu nous dire pour que l’on sache avec certitude que c’est un extra-terrestre ? »

« Comment aurait-il pu faire pour nous le dire plus tôt ? »

Les élèves :

« L’auteur veut que l’on pense ce que l’on veut »

« Il aurait pu dire d’où il venait »

« A la fin, on verra où il va (c’est la fin !)

«  Il aurait pu le décrire un peu plus : la façon dont il est habillé, la couleur, le corps… »
( L’auteur aurait pu faire la description, le portrait du personnage.

  4           Lecture magistrale du texte intégral (annexe 1).

L’enseignante explique qu’elle a tronqué le texte initial dans le but de travailler cette séance.

Lecture magistrale par l’enseignante.
Sur propositions des élèves, elle liste au tableau les éléments du texte qui valident l’hypothèse de l’extra-terrestre :


  5           Classement des informations.

« Par groupe, nous devons déterminer un classement de toutes ces informations, c’est-à-dire prévoir des tiroirs pour trier tous ces éléments et déterminer le nom de chaque catégorie. »

Propositions des élèves :

- de haut en bas (de la tête aux pieds)

- possible pour un humain / impossible pour un humain

- le caractère / les habits

- Attitude et comportement…

Discussion collective :

Des colonnes et des catégories sont déterminées.

Les éléments de description du texte répertoriés au tableau dans la phase précédente sont triés dans les différentes catégories.

  6           Conclusion de la séance.
Le texte intégral est distribué et collé au dos de la feuille de classeur.

On ajoute le nom de l’auteur.

« Qu’a-t-on appris/fait dans cette séance de lecture ? »

Une description des personnages est essentielle
pour bien comprendre un texte.
Séance 2 : LECTURE et ECRITURE
Objectifs de la séance 
- Ranger les éléments de description d’un personnage : physique, caractère et actions. 

- Décrire un personnage en utilisant des éléments descriptifs relevant des trois catégories : physique, caractère et actions. 

Matériel
- Affiche résumant la séance précédente

- Feuille de classeur

Partie lecture :

- Courts textes descriptifs (20) : sélectionnés de manière à fournir les trois catégories (physique, caractère et actions) (annexe 2)
- Etiquettes permettant d’écrire les descriptions par catégories (annexe 3)
- Fiche A3 : synthèse des étiquettes de descriptions (annexe 4)
Partie écriture :

- Etiquettes des personnages : varier les univers (annexe 5)
- Fiches identité personnages (annexe 6)
Déroulement
  1          Rappel de la séance précédente
Collectif oral.

L’enseignante amène les élèves à verbaliser :

- La description des personnages est essentielle pour bien comprendre un texte

- Pour décrire un personnage, les éléments descriptifs donnés par l’auteur relèvent de 3 catégories : physique (vêtements et corps), caractère et actions.

  2           Activité en binôme : ranger les éléments descriptifs d’un texte

Constitution des binômes.

Distribution du matériel = étiquettes permettant de noter les éléments de description par catégorie (annexe 3) + texte (annexe 2).
Consigne : «Vous allez devoir ranger les informations, les éléments de description du texte. Vous avez tous des textes différents.

Dans un premier temps, vous soulignerez dans le texte tous les éléments qui servent à décrire le personnage. Dans un second temps, vous rangerez ces informations selon les catégories. Vous les écrirez au dos des étiquettes sans vous tromper dans les catégories. Lorsque ce travail de relevé est terminé, vous montrez vos réponses à la maîtresse puis vous collez les étiquettes sur la fiche récapitulative qui est affichée au tableau (annexe 4). »
Contraintes : 

- Se mettre d’accord dans le binôme à toutes les étapes de l’activité,

- Ecrire les informations sur l’étiquette sous forme de liste en prenant en compte la place dont vous disposez,

- Ecrire lisiblement et sans erreur (c’est de la copie…) car nous photocopierons le tableau final. 
L’enseignante apporte son aide dans les binômes.

Pour les élèves les plus rapides, un second texte peut être travaillé.
Retour collectif : « Vous avez tous contribué à compléter le tableau collectif (annexe 4). Nous le photocopions pour le garder comme aide à l’écriture. »
Bilan / Trace écrite :

La fiche A3 (annexe 4), récapitulative des travaux en binômes est photocopiée et distribuée à chaque élève.
   3           Ecriture en binôme.
« En binôme, vous allez devoir décrire deux personnages. Les personnages ont été choisis par la maîtresse (annexe 5) et vous allez les tirer au sort. 

Pour chaque personnage, vous devrez écrire dans chaque catégorie (physique (vêtements et corps), caractère et actions) des informations sur sa description (annexe 6).
Je vous conseille d’échanger déjà oralement sur ce personnage (comment vous le voyez, vous l’imaginez), puis vous écrivez. »
Contraintes :

- Travaillez ensemble : ce n’est pas chacun un personnage mais deux personnages à décrire ensemble,
- Se mettre d’accord avant d’écrire. 
Distribution du matériel :

- Tirage au sort de 2 personnages (annexe 5)
- 2 fiches d’identité par binôme (annexe 6).

Les élèves complètent une fiche d’identité pour chaque personnage.

  4           Conclusion de la séance.

Séance 3 : ECRITURE
  1          Rappel des séances précédentes.
Collectif oral.
L’enseignante amène les élèves à verbaliser :

- La description des personnages est essentielle pour bien comprendre un texte

- Pour décrire un personnage, les éléments descriptifs donnés par l’auteur relèvent de 3 catégories : physique (vêtements et corps), caractère et actions.

- Lors de la dernière séance, nous avons décrit deux personnages tirés au sort.

   2     Activité en binôme : compléter les éléments descriptifs des 2 personnages                                               
Matériel :
- Fiche A3 (annexe 4)
- Fiches d’identité des personnages (annexe 6)
Consigne :

Compléter/ajuster/préciser/améliorer les fiches d’identité en tenant compte des remarques annotées par la maîtresse. 

Pour les binômes qui ont terminé, passer à l’écriture (phase 3).

   3           Ecriture en binôme
Matériel :

- Feuille de classeur

- Consigne d’écriture photocopiée (annexe 7)
« Vous devez coller la consigne d’écriture sur une feuille de classeur puis la lire. Vous écrirez ce qui vous est demandé. »
Consigne d’écriture :

Les deux personnages que vous venez de décrire se rencontrent.

Racontez quand, où et comment cet événement se produit.

Comme nous l’avons vu dans le texte « Rencontre » de Bernard Friot (l’extra-terrestre), n’écrivez pas le nom des personnages mais utilisez seulement les éléments de description qui les caractérisent.

Lors des interventions de la maîtresse dans les binômes :
- Imaginer et raconter oralement la rencontre (aide au récit)
- Ecrire cette rencontre sans nommer les personnages : on doit pouvoir deviner les personnages au travers des éléments descriptifs
- Ecrire des éléments de  description tout au long de la rédaction (ne pas tout grouper) pour permettre au lecteur de découvrir progressivement les personnages  
- Aide à la rédaction…

Séance 4 : REECRITURE et MISE AU PROPRE
  1          Rappel des séances précédentes.
Collectif oral.

L’enseignante amène les élèves à verbaliser :

- La description des personnages est essentielle pour bien comprendre un texte

- Pour décrire un personnage, les éléments descriptifs donnés par l’auteur relèvent de 3 catégories : physique (vêtements et corps), caractère et actions.

- En binôme, nous avons décrit deux personnages tirés au sort.

- La séance dernière, vous avez raconté la rencontre entre vos 2 personnages.

   2      Activité en binôme.

Matériel :

- Fiches d’identité des personnages (annexe 6)
- Rédaction de la rencontre

- Evaluation/aide à la réécriture (annexe 8)
Consigne :

Compléter/ajuster/préciser/améliorer la rédaction de la rencontre en tenant compte des remarques annotées par la maîtresse. (annexe 8)
Remédiations aux principales difficultés rencontrées :
· Au niveau des descriptions : Les descriptions sont trop « groupées » (tous les éléments descriptifs sont écrits en un ou deux phrases au début du texte) / 

Les éléments de description sont peu nombreux /

Les personnages sont nommés :

    ( Pour permettre aux élèves de mieux visualiser ce qui relève de la description, faire colorier avec deux couleurs différentes ce qui décrit chacun des personnages dans la rédaction et dans la fiche d’identité. 

·  Au niveau du récit : Le récit est incohérent, les étapes du schéma narratif ne sont pas respectées :
    ( Les élèves exposent oralement le déroulé du récit. L’enseignante structure les différentes étapes du schéma narratif et écrit le déroulé des événements. Les élèves intègrent ensuite à ces étapes les éléments de description des personnages en s’aidant des fiches d’identité, en évitant les répétitions et en veillant à les « parsemer ».
   3      Activité en binôme.

Réécriture de la rédaction sous format numérique.

PROLONGEMENTS
· Lecture des rédactions - Deviner les personnages des autres binômes.
· Proposer d’autres personnages. Imaginer et raconter oralement leur rencontre. Comparer avec les récits des autres groupes.

· Mimer les personnages / les rencontres.
· Rédaction : auto-portrait.
· Activité plastique : représenter plastiquement la rencontre.
· Activité musicale : paysage sonore de la rencontre…
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Un extra-terrestre :


- il a une tête ronde


- il a 100 doigts


- il a 3 jambes


- il se gratte le dos avec sa langue


- il a une combinaison rouge et verte


- sa tête tourne sur elle-même


- il parle bizarrement


- il parle plusieurs langues


- il est gentil et poli


- il saute partout


- il mange des instituteurs
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Vêtements�
Corps�
Caractère�
Actions�
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tête ronde 


100 doigts


3 jambes


combinaison rouge et verte





�
gentil 


poli�
il se gratte le dos avec sa langue,


sa tête tourne sur elle-même, il parle bizarrement,


il parle plusieurs langues,


il saute partout,


il mange des instituteurs
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